
ATA DA TERCEIRA (3ª) REUNIÃO AMPLIADA DA COMISSÃO DE 
GRADUAÇÃO E DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA, realizada aos vinte e quatro dias do 
mês de agosto do ano de dois mil e vinte um, às catorze horas, virtualmente 
pela Plataforma Microsoft Teams. Estiveram presentes os professores: 
JHAMES MATOS SAMPAIO, Coordenador de Graduação; JOANLISE 
MARCO DE LEON ANDRADE; LEANDRO TAVARES CORREIA e 
MARIA TERESA LEÃO COSTA. Como representante dos servidores 
técnico-administrativos: LUCAS FERNANDES DE ALBUQUERQUE LIRA, 
Assistente Administrativo do Departamento de Estatística.  Item 1) Informes. 
1.1) O Professor Jhames relembrou que teremos a semana universitária em 
setembro (entre 27/9 a 1/10) e para a mostra de cursos participarão, 
representando o EST, o professor Jhames e a discente Juliana Paula Degani, 
presidente da ESTAT. 1.2) O Professor Jhames comentou que todos os alunos 
do EST que solicitaram a bolsa PIBIC conseguiram o benefício. 1.3) O 
Professor Jhames explicou que na última seleção simplificada (edital 
111/2021) tivemos alguns contratempos, tais como: o primeiro colocado ser 
impedido de assumir por ter sido professor recente no CIC, o terceiro colocado 
não foi contratado porque a área dele não era área afim e o quarto colocado já 
estar em um cargo em outra instituição. Portanto, apenas o terceiro colocado, o 
Professor Pedro Henrique, foi contratado. Além disso, dois substitutos atuais 
terão os contratos encerrados por terem cumprido o prazo máximo estabelecido 
em lei. Já foi iniciada uma nova seleção simplificada e o processo está na 
CPROV. 1.4) Como não há certeza sobre a modalidade (presencial ou remoto) 
para o próximo semestre, o Professor Jhames sugeriu pensar na lista de oferta 
considerando o semestre como presencial. Apresentou o calendário de 
elaboração da lista de oferta. O Professor Jhames ponderou que poderia haver 
um acordo em que professores que se voluntariarem a ministrar disciplinas de 
serviço no próximo semestre, tenham preferência na realocação de disciplinas 
da cadeia de seletividade, caso haja a contratação de substitutos; isto porque a 
contratação de substitutos pode ser dificultada, em especial, por conta da 
normativa que pode impedir a contratação de professores sem o título de 
doutorado. Item 2) Novo calendário de reuniões. O Professor Jhames 
explicou que devido à junção entre NDE e CG, em uma reunião ampliada, o 
número de encontros foi reduzido e que as reuniões poderiam ser alteradas 
para as quintas-feiras neste semestre, a saber: 30/9 e 21/10. Aprovado por 
unanimidade. 3) Plano do coordenador 2021.1. O Professor Jhames 
apresentou o plano da Coordenação de Graduação tendo em vista os últimos 
três meses à frente da função. Aprovado por unanimidade. Item 4) 
Discussão sobre Probabilidade e Estatística 2 (PE2): optativa ou módulo 
livre. O Professor Jhames relembrou que o Professor Gustavo Gilardoni 
apontou no último colegiado que alguns alunos do EST têm feito PE2, sendo 
que eles já sabem o conteúdo. A Professora Joanlise indicou que alunos do 
EST podem reforçar o que foi aprendido e isso seria benéfico. A Professora 
Maria Teresa entende que os dois pontos de vista são válidos. O Professor 
Leandro comentou que a disciplina sendo eletiva não impede que o aluno se 



matricule. O servidor Lucas verificou que 44 alunos, ao todo, se terminaram a 
disciplina nas quatro últimas ofertas, sendo 17 do EST. O Professor Jhames 
sugeriu que seja verificado o comportamento de matrícula com uma oferta 
anual. Aprovado por unanimidade manter como está para os alunos do 
EST e passar a oferta para anual. Item 5) Discussão sobre Métodos 
Estatísticos 2. O Professor Jhames apresentou que, a partir de relatos da 
Professora Ana Maria, alguns alunos de final de curso estavam cursando 
Métodos Estatísticos 2. O Professor Jhames consultou professores que 
ministraram a disciplina recentemente. Em conversas com o Professor Jhames, 
o Professor Eduardo Nakano comentou que a disciplina não tem identidade, 
pois alguns assuntos são diluídos em outras disciplinas e que o foco deveria ser 
na parte não-paramétrica. O Professor Eduardo Monteiro concordou. A 
Professora Ana Maria crê que Métodos Estatísticos 2 deveria ser pré-requisito 
para alguma disciplina. O Professor Raul entende que a disciplina deveria ser 
reformulada e apresentou uma discussão prévia. Após essa compilação dos 
relatos, a Professora Joanlise comentou que uma disciplina só deve ser pré-
requisito se de fato assim o for (porém, após considerações da Professora 
Maria Teresa, reviu esta questão) e ponderou que poderia ser discutida a volta 
de Estatística Não-Paramétrica. A Professora Maria Teresa comentou que na 
época da discussão do currículo havia uma disciplina que cobria o conteúdo de 
não-paramétrica, frisou que é importante manter Métodos Estatísticos 2 para 
reforçar o conteúdo e facilitar o trabalho das disciplinas seguintes. O Professor 
Leandro relembrou que Métodos Estatísticos 2 substituiu Estatística 
Exploratória 2 e deixou alguns pontos descobertos. O Professor Jhames 
questionou se não deveria estar mais claro qual o objetivo da disciplina e que 
poderia ser feita uma comissão para discutir a disciplina. Aprovado manter a 
discussão após análise dos dados dos históricos dos alunos que cursam 
Métodos Estatísticos 2 para verificar qual a incidência dos alunos de final 
de curso. 6) Atualizar pré-requisitos de Aplicações da Estatística 1. O 
Professor Jhames comentou que o objetivo da disciplina é a resolução de 
problemas. E que seria interessante ter os mesmos pré-requisitos de Tópicos 1 
e Laboratório 1. A Professora Joanlise relembrou que a disciplina de 
Aplicações servia apenas para cumprir uma exigência do currículo antigo. 
Deliberação: discutir em outra reunião a partir do estudo das 
interpretações dos objetivos das disciplinas de ementa livre. 7) Criação de 
Aplicações da Estatística 2. Deliberação: discutir em outra reunião a 
partir do estudo das interpretações dos objetivos das disciplinas de ementa 
livre. 8) Sugestão de estudante: [Maria Clara Carrijo] Introdução à 
Psicologia (PPB0014) como optativa. O Professor Leandro trouxe que 
psicologia é uma área que o Estatístico pode atuar e que já temos outras 
disciplinas optativas em áreas como sociologia e administração e que não veria 
problema nesse acréscimo. A Professora Maria Teresa comentou que a função 
das disciplinas optativas é complementar o conhecimento, dar um pouco de 
conhecimento geral ou da área de atuação do aluno. A Professora ponderou 
ainda que ela pode ser pré-requisito para outras que podem ter mais relação 
com a Estatística. Deliberação: consultar o Professor Luis Gustavo para a 



comissão ter mais elementos para discutir.  9) Assuntos Gerais. 9.1) O 
Professor Jhames comentou que após negativa da SAA, o Professor Guilherme 
está trabalhando para alinhar que algumas disciplinas do CIC como optativas, 
além de trocar Introdução à Ciência da Computação por Algoritmo e 
Programação de Computadores como obrigatória para os alunos do EST. 9.2) 
O Professor Jhames sugeriu uma reunião para tratar da ementa de CE2. Nada 
mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, na qual eu, Lucas Fernandes de 
Albuquerque Lira, Assistente Administrativo do Departamento de Estatística, 
lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e 
pelo Professor Jhames Matos Sampaio, presidente das Comissões. 

 
 
 
 


